



参加志愿活动的小小志愿者们合影留念。

从新年新衣、百元助学、关爱自闭症儿童,到战疫免费消杀、线上支教 与爱同行,齐鲁志愿者一直在路上

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王倩 林媛媛

疫情期间志愿活动不停 线上公益让更多人受益

疫情期间,齐鲁志愿者纷纷出动,为疫情防控出人出力。春节刚过,齐鲁志愿者就联合济南蓝天救援队、漱玉平民大药房发起“免费消杀”活动,为准备复工复产复课的企业、单位和学校进行专业消杀。从2月到5月,三个月的时间,上千人次,志愿者为近两千家单位消杀了超过2000万平米的空间。

消杀从冬末持续到夏初。冬天气里,穿着紧密防护服的消杀志愿者光背负80斤设备就已经汗流浃背。到了夏初,每天走路步数超过1万步的志愿者更是热得起了一身痱子。志愿者用自己的辛苦换来了复工复产复课单位的安全,他们说非常值得。

受疫情影响,很多线下活动无法开展,齐鲁志愿者开创形式,在线上举办多种公益活动,为更多人服务。

2月3日,身处山东各地的几十位志愿者在线上同唱一首歌《人在青山在》为战疫中的患者、医护人员、志愿者加油鼓劲;3月16日,齐鲁志愿者公益艺术团推出线上文艺晚会为战疫加油,二十余位演员通过歌曲、诗朗诵、快板等节目为武汉点赞,为中国加油。

此外,齐鲁志愿者坚持多年的公益项目爱心支教也转换形式变成线上支教。来自济南大学、山东理工大学等学校的4支支教队伍在线上为临沂、济南长清、济南商河的4个班级开展了为期两个

月的线上支教活动。大学生带着孩子们学英语、学画画,还给他们讲历史、讲科学,受到孩子们和家长的一致好评。

针对小学生齐鲁志愿者的公益活动在疫情期间也没有停歇。在植树节、环境日、地球日等特殊的日子,齐鲁志愿者依托齐鲁壹点平台发起线上云公益,呼吁小志愿者在家里、在社区开展公益活动,把绿色环保的理念贯彻到生活中。

开启新时代文明实践 志愿服务新模式

刚刚过去的端午节假期,位于济南历下区百花洲区域内的齐鲁志愿者百花洲共享书屋游客络绎不绝。大家在这里阅读、休息,在共享书屋值班的齐鲁志愿者除了给游客提供必要的志愿服务之外,每天都要把书屋打扫干净,书籍摆放整齐。

作为齐鲁志愿者新时代文明实践点,从4月23日世界阅读日共享书屋启用以来,这里已经被越来越多的游客和市民得知,这里也逐渐有了粉丝和“回头客”,有的人到这里游玩时必须进来坐坐,有的则在看过书之后又来捐书,就是在这样一间面积20平方米的小屋子里,每天都在发生着一些感人的故事。

“我们这群退休老人组成共享书屋的志愿者服务团,每天在这里值班,为游客提供服务。”说这话的是全国道德模范、同样是一名老齐鲁志愿者的“兵妈妈”齐亚珍。在她和志愿者们带动下,百花洲共享书屋值班机制正式成立,早9点到下午4点,这群

身穿红马甲的志愿者雷打不动守候在此。

打通志愿服务的最后一公里,齐鲁志愿者百花洲共享书屋也被很多志愿者称为齐鲁志愿者的服务“原点”。在这里,除了为游客和市民提供必要服务外,大家也在宣传志愿服务精神,弘扬社会正能量。齐亚珍讲述,之前有游客在百花洲区域游玩时湿了衣服,冻得瑟瑟发抖,是志愿者们给孩子穿上暖心的红马甲,并给孩子买来吃的和喝的。

依托这间小小的共享书屋,更多齐鲁志愿者行动起来,他们带来了形式更多样的志愿服务实践活动,擅长民间手工艺的志愿者在这里开起了民间手工艺公益课堂;擅长文艺演出的志愿者每周固定在这里演出,丰富大家的精神文化生活;更多的志愿者也来到这里,捐献书籍,参加爱心义卖,将美好的志愿服务精神传播得更广……

实际上,作为山东省新时代文明实践大众报业集团新闻志愿服务队的主要力量,齐鲁志愿者从2019年开始挑起新时代文明实践志愿服务活动的大旗,走进社区、农村,关爱空巢老人和留守儿童,在多个新时代文明实践点留下足迹。

下乡卖西瓜进社区送关爱 扶贫助困一直在继续

6月18日,济南市商河县殷集镇张六真村党支部书记张连明发出一条求助信息,村里一贫困户家中突遭变故,六亩地的西瓜眼看要烂在地里。收到这条消息之后,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者第一时间赶赴现场,通过直播、图片、文字等形式进行报道。

报道引发社会的广泛关注,24小时之内六亩西瓜地里的三万余斤西瓜全部销售一空,还有很多人捐钱捐物,帮助贫困户家庭渡过难关。

6月21日,一张崭新的单人床送进济南市市中区二七新村街道办事处梁北社区一个贫困家庭,帮助男孩小陈实现梦想。因为家境贫困,21岁的小陈一直跟年过八旬的奶奶挤在一张床上,他一直渴望一张属于自己的单人床。

这个愿望在齐鲁志愿者中传播之后,大家纷纷表示要为孩子实现梦想。志愿者们有床出床,有

人出人,有力出力,1个小时之内为小陈准备了包括床上用品在内的一套新床。实现愿望的小陈说,这不仅仅是一张床,更是一份爱,一份让他学会懂得分享和奉献的爱。

在自闭症日期间,齐鲁志愿者联合济南星神特殊关爱中心、济南慧爱残疾人服务中心等公益组织开展公益活动,一方面呼吁社会大众为自闭症群体提供更加宽容的环境,另一方面通过线上义卖等公益活动为自闭症群体及组织解决经济难题寻求发展之路。

在刚刚过去的2019年冬天,齐鲁志愿者为300多位贫困儿童送去了崭新的羽绒服,送去御寒的棉帽和手套,送去来自社会各界的关爱。

扶贫助困是齐鲁志愿者多年来一直坚持的重要工作。目前,齐鲁志愿者的新年新衣、百元助学、幸福来敲门、爱心图书室等多个公益项目已经持续多年,为需要帮助的群体提供物质和精神帮扶。

3000余志愿者在线注册 服务时长近万小时

新时代背景下,如何实现志愿服务活动的再创新,打造志愿服务新模式,是齐鲁志愿者团队面临的新问题。从2019年年底开始,齐鲁志愿者创新志愿服务模式,在齐鲁壹点实现在线注册,几个月时间,有3000多名志愿者实现了在线注册,这其中包含多个在省内各地正式注册的公益组织,并结成齐鲁志愿者公益合伙人联盟,大家一起在齐鲁大地上向善而行,为爱发声。

雷锋日、植树节、世界地球日、世界读书日、母亲节、父亲节等等,这样的节日里,也是志愿者们参加社会实践的日子,大家通过线上发起联盟活动,线下实施,为更多人送去关爱。

通过在线注册之后,公益时长在线记录功能也同时实现,公益活动现场人脸识别签到,公益时长在线记录,这也为志愿者活动的规范化开展提供保障。“在线记录公益时长之后,孩子更加愿意参加到公益活动中,这既是一种记录,也是一种鼓励。”多位参加公益活动的志愿者表示。

根据初步统计,目前在线注册的3000多名志愿者中,公益服务总时长近万小时。

“我愿意加入齐鲁志愿者,尽我所能,不计报酬,帮助他人,服务社会;践行志愿精神,传播文明风尚。”每每听到这句誓词,齐鲁志愿者的队伍中就又多了一分子,注入了新鲜力量。齐鲁志愿者自从2012年由齐鲁晚报联合共青团山东省委发起以来,几万名志愿者的公益脚步遍布齐鲁大地,并向更远的地方和大山深处延伸。在这个有爱爱的2020年,也是齐鲁志愿者与爱同行的第9年,几万名齐鲁志愿者,扶贫助困一直在继续,公益志愿服务一直在路上。



齐鲁志愿者为复课农村小学生送去防疫用品。